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«Управління регіональним розвитком в умовах децентралізації влади» відповідає 

темі та носить актуальний характер. Автором опрацьовані праці вітчизняних 

та зарубіжних авторів, що дало змогу розкрити сутність обраної теми.  

На сьогодні для розвитку українського суспільства характерним є посилення 
ролі і значення регіонів в процесі державного управління соціально-економічними 

процесами. Однак в даний час регіональний розвиток характеризується цілим 

комплексом проблем, до числа яких відносяться спад виробництва, зниження 
рівня та якості життя населення, руйнування соціальної інфраструктури, 

моральний та фізичний знос об’єктів житлово-комунального господарства 

тощо. Передумовою для розбудови незалежної, демократичної, правої та 

соціально-орієнтованої держави, її міжнародної інтеграції у світовий простір є 
забезпечення високого рівня соціально-економічного розвитку регіонів, створення 

гідних умов життя населення, створення робочих місць. Вирішення проблем, які 

пов’язані з розвитком регіонів та формування ефективного механізму 

державного управління на місцях, потребує формування комплексу теоретико-
методологічних основ державного управління розвитком регіонів та його 

удосконалення. 

Теоретичне значення роботи полягає у визначенні сутності регіонального 
розвитку, децентралізації влади, поняття управління, а практичне значення 

обраної теми – в наданні конкретних рекомендацій щодо управління регіональним 

розвитком органу влади – Єрківській територіальній громаді.  

Недоліки, які можна виділити в роботі при її написанні: багато 
орфографічних і пунктуаційних помилок, замала кількість посилань на 

літературу, оформлення таблиць не по вимогам, в п.1.2. не було розкрито 

формування та реалізацію механізмів державного управління регіональним 
розвитком, не були визначені ці механізми взагалі, п.2.2. вимагав доопрацювання 

по Єрківській селищній раді як бази дослідження, література оформлена не за 

вимогами. Студенткою були враховані зауваження, робота була доопрацьована 

Зміст, структура роботи, визначена мета і поставлені завдання в роботі 
розкривають тему, робота виконана відповідно до вимог та рекомендована до 

захисту з позитивною оцінкою, а її автор Москаленко Ольга        Миколаївна 

заслуговує на присвоєння освітнього ступеня бакалавра зі спеціальності 281 
«Публічне управління та адміністрування»  

 

Науковий керівник випускної кваліфікаційної роботи (проекту)    
(підпис, дата) 

 

Відмітка про попередній захист  Головня Юлія Ігорівна 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Зміни, які відбуваються на сучасному 

етапі розвитку України, свідчать про направлення в сторону демократизації 

суспільного життя і всього державного будівництва. У державному будівництві це 

виражається через державну владу, точніше, через процес її децентралізації.  

Важливо зазначити, що тільки грамотне і комплексне поєднання і 

використання різних форм децентралізації в процесі публічного управління 

дозволить зробити його дійсно ефективним, оперативним, раціональним і, отже, 

демократичним. 

Децентралізація влади є ключовою основою механізму реалізації принципу 

народного суверенітету та однією з найбільш результативних форм розвитку 

демократії, що дає змогу розширити місцеве самоврядування, звузити сферу 

впливу держави на суспільство, замінюючи цей вплив механізмами саморегуляції, 

виробленими самим суспільством, та зменшити витрати держави й платників 

податків на утримання державного апарату. 

Проблемі децентралізації управління в науковій літературі присвячені 

праці як зарубіжних так і вітчизняних науковців. Ці питання досліджували: В. 

Авер’янов, Г. Атаманчук, М. Бутко, М. Іщенко, В. Кампо, В. Куйбіда, А. 

Коваленко, О. Лук’янченко, В. Рибак, Н. Чумаченко та інші. Кожний із названих 

науковців пропонує власне бачення проблеми децентралізації, але комплексний 

підхід до визначення поняття децентралізації та порядку її проведення 

залишається повністю не дослідженим. 

Мета і завдання дослідження. Метою випускної кваліфікаційної роботи є 

теоретичне обґрунтування та розробка напрямів вдосконалення процесу 

управління розвитком регіону в умовах децентралізації влади. 

Для досягнення поставленої мети у роботі приділяється увага вирішенню 

таких завдань:  

- проаналізувати економічний і соціальний розвиток Єрківської 

селищної ради як елементу територіальної системи Черкаського регіону; 
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- розглянути особливості формування та реалізації механізмів 

державного управління регіональним розвитком в умовах децентралізації; 

- розкрити реалізацію цілей сталого розвитку на локальному рівні як 

підґрунтя інтеграції регіонального розвитку; 

- запропонувати напрями вдосконалення процесу управління соціально-

економічним розвитком регіону в умовах децентралізації влади. 

Об’єктом дослідження є процес управління регіональним розвитком в 

умовах децентралізації влади. 

Предметом дослідження теоретико-методичні та прикладні основи 

оптимізації процесу управління регіональним розвитком в умовах децентралізації 

влади в Україні. 

Методи дослідження. Методологічну основу випускної кваліфікаційної 

роботи становить система філософсько-світоглядних, загальнонаукових та 

спеціальних методів пізнання, використання яких забезпечило достовірність 

висновків і можливість вирішення поставлених завдань та досягнення поставленої 

мети. У процесі дослідження використані методи системного і структурного 

аналізу, аналітичного порівняння, а також широко застосовані відомі методи 

наукового дослідження – монографічний, історичний, абстрактно-логічний, аналіз 

та синтез. Історичний метод використовувався для дослідження поняття 

«децентралізація», визначення наукових поглядів на необхідність проведення 

децентралізації в Україні. Завдяки структурно–логічному та системно–

функціональному методам здійснено аналіз нормативно-правових актів, на 

підставі яких здійснюється децентралізація в Україні, досліджено нормативно–

правову базу, яка регулює питання децентралізації, а також використання 

відповідного міжнародного досвіду.  

Загальний випускної кваліфікаційної роботи. Випускна кваліфікаційна 

робота складається із вступу, двох розділів, списку використаних джерел (35 

найменувань). Загальний обсяг викладено на 34 сторінках комп’ютерного тексту. 

Робота містить 4 рисунки, 4 таблиці. 
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РОЗДІЛ 1  

СУЧАСНА ПРАКТИКА УПРАВЛІННЯ РЕГІОНАЛЬНИМ 

РОЗВИТКОМ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ 

 

1.1  Аналіз економічного і соціального розвитку Єрківської селищної 

ради як елементу територіальної системи Черкаського регіону 

 

Відповідно до Закону України “Про добровільне об’єднання територіальних 

громад” №157-VIII від 05.02.2015 із змінами та доповненнями [24], рішення 

Єрківської селищної ради “Про добровільне об’єднання територіальних громад” 

вiд 21 серпня 2015 року №69-1/VI [26] та Розпорядження Черкаської обласної 

державної адміністрації “Про затвердження висновку обласної державної 

адміністрації, щодо відповідності Конституції та законам України проекту 

рішення щодо добровільного об’єднання територіальних громад” від 21 серпня 

2015 року №421[25] було утворено Єрківську територіальну громаду (ТГ) з 

центром в селищі Єрки Звенигородського району Черкаської області шляхом 

об’єднання селища Єрки, села Залізнячка та села Радчиха [22]. До складу 

Єрківської  територіальної громади входять село Залізнячка, село Радчиха.  

Селище міського типу Єрки - центр селищна рада, розташоване при  

впадінні річки Шполка в річку Гнилий Тікич по автомобільній дорозі з районного 

центра м. Звенигородка до смт. Катеринопіль. 

На території села функціонують  ДНЗ "Світлячок",  бібліотека, Радчиський 

сільський будинок культури,  фельдшерський пункт, почтове відділення [22]. 

Площа громади становить 53 тис кв. км 

Географічне розташування Єрківської ТГ. Єрківська селищна територіальна 

громада знаходиться в Звенигородському районі Черкаської області.  

Демографічна ситуація, що склалась в громаді, характеризується деяким 

зменшенням населення. 

Як і загалом в Україні, по Єркіській територіальній громаді смертність 

перевищує народжуваність [22]. 
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Більшість факторів, які впливають на демографічну ситуацію в громаді, 

формуються на загальнодержавному рівні і залежать від фінансово-економічного 

стану та добробуту населення. Подолання фінансової кризи та поліпшення 

економічного стану населення, що в свою чергу призведе до досягнення сталого 

демографічного розвитку, нормалізації і відтворення населення, є тривалим і 

складним процесом [22]. 

Кількість працездатного населення територіальної громади становить 2768 

осіб, з них близько 1970 осіб працюють на підприємствах, установах, організаціях 

усіх форм власності та господарювання [22]. 

Основними проблемами неповної зайнятості населення є:  

- наявність підприємств з сезонним циклом роботи;  

- недостатнє реагування системи професійної підготовки кадрів на зміни 

ситуації на ринку праці, що призводить до незбалансованого попиту та пропозиції 

робочої сили, ускладнює працевлаштування випускників навчальних закладів;  

- відсутність механізму реалізації щодо бронювання робочих місць для 

працевлаштування незайнятого населення, що потребує соціального захисту;  

- наявність тіньових відносин, передусім внаслідок значного податкового 

навантаження на роботодавців та відсутність механізму економічного 

стимулювання роботодавців до створення робочих місць з гідними умовами та 

оплатою праці [22].  

Єрківська ТГ характеризується наступними перевагами: 

– вдале географічне розташування – близькість обласного центру м. 

Черкаси, районного центру м. Звенигородка та основних ринків збуту продукції;  

– розвинена інфраструктура; 

– наявність кваліфікованої робочої сили; 

– розвинена соціально-культурна сфера; 

– наявність під'їзних колій та ЖД Вокзалу 

– наявність лісів (65% території ТГ). 

Наявність сировинної бази дає поштовх для розвитку видобувної галузі 

(залежні граніту) [22]. 
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Загалом на території Єрківської ТГ зареєстровано 6 юридичні особи та 296 

приватних підприємців [22]. Найбільшими з яких є: 

 ТОВ “Катеринопільський елеватор” - виробництво готових кормів для 

тварин, що утримуються на фермах, виробництво   нерафінованої олії та жирів 

добування та агломерація торфу. 

 ПАТ “Промінь” - виробництво  машин  та устаткування для 

перероблення сільгосппродуктів. 

 Філія “Єрківський спецкар’єр” ДП “Черкаський облавтодор” - 

виробництво нерудних матеріалів.  

На території ТГ функціонує 30 закладів торгівлі та 19 закладів по 

обслуговуванню населення (3 заклади громадського харчування, 6 перукарень, 3 

аптеки, 2 майстерні по ремонту взуття)[22].  

Інженерна інфраструктура ТГ включає в себе освітлення вулиць та доріг з 

штучним освітленням (освітлення вулиць смт. Єрки – 70%). Комунальні послуги 

надаються спеціалізованими підприємствами – “Єрківcьке селищне комунальне 

підприємство”. На території смт. Єрки розташована пожежна команда[22].  

На території громади функціонує Єрківська загальноосвітня школа І-ІІІ 

ступенів ім. В.М. Чорновола, в якій навчається 448 учнів. Та три дитячих садки в 

яких виховуються  186 дитини. Педагогічний колектив школи постійно працює 

над поліпшенням якісного навчання учнів, забезпеченням максимуму 

можливостей для реалізації їхнього інтелектуального потенціалу [22].  

Після внесення змін до Бюджетного кодексу України ТГ, які створені за 

законом та перспективним планом, набувають функцій, повноважень та 

фінансових ресурсів на рівні міст обласного підпорядкування [22]. 

Фінансово-бюджетна діяльність – це основний інструмент регулювання та 

стимулювання економічних і соціальних процесів в громаді, що реалізується за 

рахунок бюджетних ресурсів, власних коштів підприємств, установ та 

організацій, коштів позабюджетних фондів та коштів інвесторів [22]. 

Основною метою діяльності об’єднаної громади у сфері бюджетно-

фінансової політики є формування достатніх ресурсів для фінансування 
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пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку громади та підвищення 

ефективності використання бюджетних коштів [22].  

Об’єктом аналізу фінансово-бюджетної ситуації територіальної громади є 

місцевий бюджет та функціонування міжбюджетних відносин в умовах ринкової 

економіки [22]. 

Позитивними сторонами фінансово-бюджетної ситуації ТГ є: 

- отримання 60 % податку на доходи фізичних осіб, який є основним 

джерелом наповнення бюджетів, а також єдиний податок, податок на майно та 

інші податки та збори; 

- наявність державних програм та отримання підтримки від держави на 

розвиток інфраструктури (кошти з Державного фонду регіонального розвитку та 

субвенції з державного бюджету);  

- визначеність фінансових пріоритетів серед різних фінансових 

надходжень. 

Основні чинники, які негативно впливають на фінансово-бюджетну 

ситуацію громади: 

- нестабільність законодавства; 

- відсутність гарантій стабільного розвитку економіки як держави так і 

громади; 

- високі темпи інфляції, які негативно впливають на рівень фінансової 

забезпеченості як бюджету громади так і її жителів; 

- постійна зміна цін та тарифів на енергоносії; 

- нестача достатніх власних фінансових ресурсів; 

- зношеність основних засобів, зокрема будівель і приміщень бюджетних 

установ, які потребують значних капітальних вкладень; 

Єрківська територіальна громада бачить свій розвиток, як розвиток 

самостійного багатофункціонального утворення з стійкою та збалансованою 

економікою, активним і взаємовідповідальним громадянським суспільством, 

комфортним сільським середовищем, яке б забезпечувало високий рівень життя 

населення та сприятливих умов для суспільної та господарської діяльності [22].  



 

 

 

9 

З метою систематизації проблем і перспектив розвитку сільських територій 

Єрківської селищної ради, проаналізувавши статистичні данні та спираючись на 

результати опитування думки мешканців було визначено сильні та слабкі 

сторони, виявлено можливості та загрози розвитку Єрківської ТГ, шляхом 

проведення загального SWOT-аналізу. SWOT-аналіз став підставою для 

підготовки реалістичних планів дій, які повинні допомогти громаді максимально 

скористатися існуючими порівняльними перевагами та мінімізувати ризики [33]. 

Аналіз внутрішніх факторів та використання потенціалу громади (слабкі та сильні 

сторони) було проведено на підставі «Порядку розроблення регіональних 

стратегій розвитку і планів заходів з їх реалізації, а також проведення 

моніторингу та оцінки результативності реалізації зазначених регіональних 

стратегій і планів заходів» за наступними категоріями (див. таб.1.1):  

- природно-ресурсний потенціал;   

- економічний потенціал;  

- науково-технічний потенціал;  

- стан навколишнього природного середовища та рівень природно-технічної 

безпеки;  

- людський та трудовий потенціал;  

- розвиток інфраструктури;  

- бізнес середовище. 

Таблиця 1.1 

Аналіз внутрішніх чинників (сильних і слабких сторін) 
Внутрішньо економічна ситуація 

Сильні сторони - М’який клімат. 
- Значні масиви хвойно-листяних лісів, які займають близько 65% території ТГ. 
- Мальовничі ландшафти. 
- Високий рівень природної родючості ґрунтів. 

Слабкі сторони - Незначна кількість сільськогосподарських угідь – близько 23%.  

Економічний потенціал 

Сильні сторони - Вигідне економіко-географічне положення – близькість обласного центру – м. 
Черкаси. 
-  Стабільна чисельність працездатного населення. 
- Високий рівень впровадження інноваційних технологій та розробок в економіку 
ТГ. 

Слабкі сторони - Незадовільний технологічний стан будівель та споруд.  
- Низький рівень залучення іноземних інвестицій в економіку ТГ. 
- Відсутність фінансової підтримки підприємств. 
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Закінчення таблиці 1.1 

Науково-технічний потенціал 

Сильні сторони - Високий рівень - інноваційно-інвестиційної діяльності ТГ. 

Слабкі сторони - Низький рівень впровадження наукових розробок в економіку ТГ. 
 

Стан навколишнього природного середовища та рівень природно-технічної безпеки 

Сильні сторони - Присутнє санкціоноване сміттєзвалище в смт. Єрки.  

 

Слабкі сторони - Невирішеність проблем утилізації пестицидів в смт Єрки. 
- Відсутність очисних споруд 

Людський та трудовий потенціал 

Сильні сторони -  Позитивний міграційний рух населення.  
- Близько 50 відсотків працездатного населення працюють в селищі Єрки та смт 

Катеринопіль.  
- Система освіти представлена дитячими дошкільними установами, 
загальноосвітньою школою.  
- Наявність високо кваліфікованих кадрів у т.ч. з вищою освітою. 

Слабкі сторони - Останніми роками спостерігається негативна динаміка зміни чисельності 
населення. 
- Відставання рівня розвитку соціальної сфери від потреб населення.  

Розвиток інфраструктури 

Сильні сторони - Розвинуті автобусні маршрути приміського сполучення.  
- Розвинута сфера послуг зв’язку «Укрпошта», «Нова пошта». 
- Наявність інфраструктури дошкільної та середньої освіти.  

Слабкі сторони - Відсутність систем водопостачання та водовідведення смт. Єрки.  
- Невирішеність проблем утилізації відходів в смт Єрки.  
- Недостатній розвиток всієї технічної інфраструктури ТГ.  
- Недостатній кадровий резерв працівників лікарняної сфери. 

Бізнес середовище 

Сильні сторони - Підприємства малого бізнесу працюють практично в усіх видах економічної 
діяльності господарського комплексу ТГ. 
- Зменшення податкового навантаження, значної кількості регуляторних процедур, 
значної кількості ліцензій та дозволів, встановлено мораторій, щодо здійснення 

перевірок суб’єктів господарювання. 

Слабкі сторони - Незавершений процес державної підтримки розвитку підприємництва.  
- Ускладнений доступ до фінансових ресурсів.  
- Низький рівень платоспроможності населення. 

Джерело: авторська розробка 

 

Аналіз співвідношення потенціалу селища із зовнішнім середовищем 

(можливості та загрози) було проаналізовано за наступники категоріями (див. 

табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 
 

Аналіз зовнішніх чинників (можливості і загрози) 
Зовнішньоекономічна та зовнішньополітична ситуація 

Можливості - Визначення зрозумілого зовнішньополітичного державного курсу (створення умов 
для зовнішнього інвестора, розвитку українського бізнесу).  
- Інтеграція в ЄС.  
- Поліпшення іміджу України.  

- Децентралізація влади.  
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Закінчення таблиці 1.2 

Загрози - Негативні зміни у національному законодавстві.  
- Подальше підвищення цін на енергоносії.  
- Загострення чи продовження воєнного конфлікту на сході.  

- Корупція у владі. 

Макроекономічна ситуація 

Можливості - Розвиток альтернативної енергетики.  
- Міжнародна технічна допомога.  
- Доступ до міжнародного ринку.  
- Надходження зовнішніх інвестицій та нових технологій.  

Загрози - Висока іноземна конкуренція.  
- Високі процентні ставки при отриманні кредитів.  
- Нестабільність національної валюти.  
- Нестабільність політичної ситуації.   

Геоекономічне та геополітичне положення 

Можливості - Укрупнення адміністративно-територіальних одиниць.  
- Впровадження електронного врядування.  
- Удосконалення телекомунікацій.  
- Створення сприятливого національного інвестиційного клімату. 

Загрози - Відсутність законодавчих можливостей для виділення земельних ділянок.  
- Відсутність адміністративно-територіальної реформи.  
- Неврегульованість питання землекористування.  
- Забруднення територій стихійними сміттєзвалищами. 

Демографічна та соціальна ситуація 

Можливості - Підняття якості товарів та послуг до європейських стандартів. - Підвищення рівня 

життя в країні. 
- Підвищення прожиткового рівня та мінімальної заробітної плати.  
- Підвищення рівня медичного обслуговування.  
- Покращення якості освіти. 

Загрози - Старіння населення.  
- Зростання рівня наркоманії та алкоголізму серед молоді.  
- Зростання рівня захворюваності населення.  
- Зростання кількості правопорушень.  
- Штучне розпалювання міжнаціональних конфліктів. 

Джерело: авторська розробка 

 

SWOT-аналіз показав, що в Єрківській ТГ є [22]:  

- незначна кількість сільськогосподарських угідь – близько 23% всієї 

території ТГ;  

- незадовільний стан дорожньо-транспортної мережі ТГ;  

- неефективна система управління комунальними підприємствами;  

- невирішеність проблем утилізації відходів в селищі Єрки та присутність 

несанкціонованих звалищ; 

- негативна динаміка зміни чисельності населення; 

- тотальна корупція та бюрократизація влади. 

- залучення іноземних інвестицій в економіку ТГ 
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Сильними сторонами розвитку Єрківської ТГ виявлено:  

-  високий економічний потенціал промисловості ТГ;  

- рівень залучення інвестицій в економіку ТГ - вигідне економіко-

географічне розташування;  

- зручне транспортне сполучення з обласним центром – м. Черкаси;  

- наявність високо кваліфікованих кадрів у т.ч. з вищою освітою;  

- налагоджена система дошкільної та шкільної освіти, а також охорони 

здоров’я;  

- створюється належна інфраструктура для занять фізичною культурою та 

спортом. 

- наявність залізничної дороги та ЖД Станції в ТГ. 

Таким чином, проаналізовано економічний і соціальний розвиток Єрківської 

селищної ради як елементу територіальної системи Черкаського регіону та 

зроблено аналіз зовнішньоекономічного та внутрішньоекономічного стану 

територіальної громади. 

 

 

1.2. Особливості формування та реалізації механізмів державного 

управління регіональним розвитком в умовах децентралізації 

 

Перед сучасним регіональним менеджментом як наукою управління стоїть 

завдання розробити механізми, які дозволять забезпечити найбільш ефективне 

досягнення цілей і завдань регіонального розвитку. Слід зазначити, що поняття 

«механізм регіонального управління» поки не отримало чіткого визначення та 

наочного відображення. В економічній літературі його часто порівнюють з 

терміном «система управління», що призводить до тавтології і нечіткості  

формулювань. При цьому як в теоретичному аспекті, так і в реальній практиці 

можна відокремити та розглядати в механізмі державного регіонального 

управління окремі його складові (або види): організаційний, інтегрований, 

бюджетний, економічний, фінансовий, адміністративний, інституційний, 
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соціально-психологічний, суспільно-політичний та інші, кожен з яких здатний  

утворювати деякий вплив на об'єкти управління. У практичній діяльності, як 

правило, використовуються всі перераховані системні складові загального 

механізму регіонального управління, причому в різних поєднаннях, 

співвідношеннях та пропорціях. Організаційно-економічний механізм здійснює 

такі основні масштабні процеси впливу: 1) координацію різних видів діяльності та 

процесів соціально-економічного розвитку регіону, 2) безпосереднє управління 

державним сектором регіонального господарства, 3) ринкове стимулювання і 

регулювання господарського функціонування [11, c.123]. 

Для здійснення зазначених процесів впливу, організаційно-економічний 

механізм має свій арсенал інструментів, кількість, поєднання і ступінь 

використання яких може приймати різні значення в залежності від конкретних 

рішень,  завдань, ситуацій, тобто інструментарій [11, c.97]. 

Важливо підкреслити, що перелік конкретних інструментів впливу 

змінюється у зв'язку зі змінами зовнішніх та внутрішніх факторів, появою нових 

інструментів, удосконаленням основних елементів системи регіонального 

управління (органів управління, структур, ресурсів, технологій тощо), що 

представляє собою об'єктивний процес оновлення. Удосконалена схема 

організаційно-економічного механізму державного управління розвитком регіону 

(рис. 1. 1.)  

Державні механізми управління регіональним розвитком – це правові, 

організаційні та економічні засоби, за допомогою яких здійснюється державний 

вплив на соціально-економічний розвиток регіонів. До основних таких механізмів 

відносяться: загальні: законодавчо-нормативний; бюджетного регулювання; 

організаційно-кадрового забезпечення; прогнозування і програмування 

регіонального розвитку [13, c.78]; спеціальні (цільові): стимулювання розвитку 

різних форм територіальної організації продуктивних сил – створення 

спеціальних економічних зон, кластерів, технопарків тощо.  
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Рис. 1.1. Організаційно-економічний механізм управління сталим розвитком 

регіону 
     Джерело: розроблено автором на основі [13, c.98-99] 

 

Методи управління 

Функції управління 

Принципи 

Організаційна Економічна Організаційна Фінансова Бюджетна Соціально- 

психологічна 

Адміністр. Інституц. 

Податкові пільги 

Пільгове кредитування 

Софінан. проектів та 
програм 

Підтримка конкуренції 

Концесії 

Цінове і тарифне 
регулювання 

Підтримка конкуренції  

Підтримка малого 

бізнеса 

Підтримка ЗЕД 

Планування діяльності 
державної організації 

Законодавчі і 
нормативні акти 

Аудит, звітність і 

контроль 

Дотації, субсидії, 
субвенції 

Інвестування та 
виконання державних 
проектів та програм 

Удосконалення систем 
регіонального 
управління 

Навчання та 
перепідготовка 
державних службовців 

Прогнозування та планування 
регіонального розвитку 

Прогнозування розвитку та розробки 
стратегій розвитку 

Формування регіональної інноваційної 
системи 

Формування інвестиційної привабливості 
регіону 

Формування регіональної інноваційної 
системи 

Удосконалення між бюджетних відносин 

Кластеризація економічної діяльності 

Державно-приватне партнерство 

Кадрове забезпечення 

Інструменти 

Технології 

Цілі, задачі, 

пріоритети 

Органи державного управління 

Органи регіонального управління 

Механізм управління регіоном 

Ресурси 

Структури 

Зовнішні 
чинники 

Внутрішні 
чинники 

Складові 

Інструменти впливу 

Державне управління Регіональне управління та координація Ринкове стимулювання 

Підвищення конкурентоспроможності та покращення якості життя 

Сталий розвиток регіону 
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Децентралізацію варто розуміти як процес делегування функцій, 

повноважень та відповідальності від найвищих органів державного управління до 

найнижчих, а також до органів місцевого самоврядування (рівня, на якому існує 

державно-управлінська модель передання повноважень) [28, c.43]. Політика 

децентралізації передбачає врахування особливостей та забезпечення інтересів 

конкретного регіону, оскільки кожен із них характеризується власними ознаками 

(кількість населення, розвиток окремих галузей господарства і промисловості, 

динаміка споживання економічних ресурсів та ін.), а вищі органи державного 

управління є недостатньо поінформованими та не можуть повною мірою 

врахувати і забезпечити їх локальні потреби. Власне, сталий розвиток регіонів 

передбачає комплексне поєднання цих принципів . 

Важливо також визначити основні напрями розвитку механізму 

регіонального управління, спрямовані на забезпечення сучасних принципів 

територіального управління, що значною мірою відображає сучасні тенденції 

управління на регіональному рівні [11.c. 145]. На цій основі узагальнено наявні 

підходи до визначення складу інтегрованого механізму регіонального управління 

і розроблено структурно-функціональну модель такого механізму (рис.1.2). 

Для кращого розуміння тенденції та напрямів розвитку національного 

механізму управління політичними та соціально-економічними процесами 

важливою складовою є дослідження економічних відносин на рівні держав і 

міжнародних організацій, формування національних механізмів управління і 

водночас галузева спрямування інтеграційних процесів. Галузева складова 

управління вважається складним та суперечливим явищем у системі світових 

господарських зв’язків як у теоретичному, так і в практичному сенсі [28]. 

Процес реформування механізмів регіонального управління нині 

визначається станом конституційноі ̈регламентації̈ процесу децентралізації̈ влади. 

Сучасні процеси конституційної реформи в Україні ґрунтуються на принципах і 

стандартах європейського права, що детермінує як одне з основних завдань 

конституційно-правової модернізації суспільства забезпечення децентралізації 

публічної влади з максимальним наближенням управлінсько-правових засобів та 
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можливостей до кожного громадянина та соціальної групи. Водночас у таких 

умовах виникає завдання поєднання процесів регіоналізації та децентралізації.  

 

Рис. 1.2. Структурно-функціональна модель інтегрованого механізму державного 

регулювання 

 

Джерело: розроблено автором на основі [11, c. 100]. 

 

Варто погодитися з думкою Т. Сиволопенка щодо сучасного тренду в 

системі публічного управління, обумовленого децентралізацією [11, c.65], та 

навести усталений підхід до розмежування понять «децентралізація» і 

«регіоналізація», притаманний європейській традиції публічного управління: 

1) адміністративна регіоналізація – органи регіональної влади 

підпорядковані центральному уряду, які відповідають за загальне управління та за 

сферу економічного розвитку, отримують підтримку від місцевих громад і від 
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центрального уряду у формі спеціальних інструментів політики розвитку регіонів 

(ФРН, Португалія, Греція, Естонія, Литва, Словаччина та Словенія); 

2) регіональна децентралізація – це запровадження в системі 

територіального управління нового рівня самоврядування, який, однак, не змінює 

унітарного устрою держави. На цьому рівні виконуються певні власні або 

делеговані повноваження, органи влади мають власний бюджет і виборні органи 

(Франція після адміністративної реформи 1986 р., а також Швеція, Польща, 

Чехія); 

3) регіоналізація через місцеві органи влади – ситуація, коли повноваження 

місцевого самоврядування збільшуються з метою посилення його дієздатності у 

сфері розвитку регіонів. Заходи проводяться спільно із центральним урядом, при 

цьому можуть застосовуватися нові форми співробітництва між місцевими 

органами влади (Данія, Фінляндія, Ірландія, ФРН, Румунія, Угорщина); 

4) регіональна автономія (політична регіоналізація) – регіональні органи 

влади отримують повноваження, які значно перевищують обсяг повноважень, 

передбачений процесом децентралізації, про що є відповідні посилання в 

Конституції України. До цих повноважень належать як законотворчі, так і широкі 

адміністративні функції; 

5) регіоналізація через федеральні регіональні одиниці – коли центральний 

уряд здійснює передачу економічних повноважень федеральним одиницям 

держави. Цей процес може базуватися на регіональній автономії (політичній 

регіоналізації) і використовуватися для створення федеральної системи устрою 

держави (Бельгія і Швейцарія) [5]. 

Типовий приклад реалізації принципу деконцентрації – це переважно 

адміністративний концепт, який означає передачу адміністративних функцій на 

нижчі рівні. У своїй найбільш чіткій формі це відбувається у вигляді створення 

спеціальних органів центральної виконавчої влади на місцевому рівні. Створення, 

наприклад, підрозділів міністерств на місцях, які певною мірою є незалежними, 

але підпорядкованими центральним органам виконавчої влади в 

субординаційному аспекті, являють собою типову деконцентрацію повноважень. 
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Вважаємо, що з позицій науки публічного управління сучасне розуміння цих двох 

понять виходить із сутності механізмів управління сталим розвитком регіонів і 

передбачає визначення оптимального рівня управління розвитком 

адміністративно-територіальних одиниць. З наукового погляду, субсидіарність 

ґрунтується на змісті територіального управління (так зване багаторівневе 

управління) і передбачає прийняття рішень на тому рівні, на якому вони найбільш 

ефективні, при цьому вертикальна диверсифікація повноважень розвивається від 

власне ЄС до найменшої територіальної одиниці країни-члена ЄС, адже 

міжурядовість та наднаціоналізм так само є проявами принципу субсидіарності 

[11, c.114]. 

Таким чином, розглянуто та наведено особливості формування та реалізації 

механізмів державного управління регіональним розвитком в умовах 

децентралізації. 
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РОЗДІЛ 2 

ОПТИМІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ УПРАВЛІННЯ РЕГІОНАЛЬНИМ РОЗВИТКОМ 

В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ 

 

2.1. Реалізація цілей сталого розвитку на локальному рівні як підґрунтя 

інтеграції регіонального розвитку 

 

Сталим є розвиток, що задовольняє потреби суспільства, не ставлячи під 

загрозу спроможність майбутніх поколінь задовольняти свої потреби. Тобто в 

основі лежать права людини на життя та повноцінний̆ розвиток. Це система 

взаємоузгоджених управлінських, економічних, соціальних, природоохоронних 

заходів, спрямованих на формування системи суспільних відносин на засадах 

довіри, партнерства, солідарності, консенсусу, етичних цінностей̆, безпечного 

навколишнього середовища, національних джерел духовності [14, c.367]. 

25 вересня 2015 року держави-члени Організаціі ̈ Об’єднаних Націй 

погодили 17 Цілей сталого розвитку (далі – ЦСР) в рамках Порядку денного у 

галузі розвитку на період після 2015 року. ЦСР, побудовані на основі Цілей 

розвитку тисячоліття – глобальноі ̈ програми, що реалізовувалася з 2000 до 2015 

року, будуть орієнтиром до 2030 року у впровадженні засад сталого розвитку на 

глобальному рівні. 

В усіх ЦСР є завдання, що прямо чи опосередковано пов’язані з 

повсякденною роботою органів місцевого самоврядування. Органи місцевого 

самоврядування – розробники політики, каталізатори змін, це той рівень влади, 

що має найкращі можливості встановлення зв’язку між глобальними цілями та 

місцевими громадами [22, c.]. 

В Украін̈і у процесі визначення Цілей сталого розвитку, відповідних завдань 

та показників на довгострокову перспективу необхідно враховувати глобальні 

орієнтири розвитку, принципи сталого розвитку та суспільну думку щодо бачення 

майбутнього розвитку. Світовий досвід свідчить, що суспільний прогрес значною 

мірою залежить від підтримання балансу між цілями підтримки економічного 
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зростання, конкурентоспроможності бізнесу, забезпечення екологічноі ̈безпеки та 

зменшення соціальноі ̈ нерівності. Для досягнення довгострокових цілей 

необхідно послідовно виконувати визначені коротко та середньострокові 

завдання. Передумовами досягнення всіх без винятку цілей розвитку є якісне 

управління, викорінення корупціі,̈ суспільна підтримка. Відповідно належне 

ефективне управління, чесна та прозора влада, участь населення у прийнятті 

рішень та контролюванні іх̈ виконання, мають враховуватись при формулюванні 

стратегічних цілей [32]. 

Відтак, пріоритетними завданнями щодо досягнення ЦСР є (Рис. 2.1) : 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 Пріоритетні завдання ЦСР 

Джерело: розроблено автором на основі [22]. 

 

Сформульована глобальна ціль ЦСР-11 «Забезпечення відкритості, безпеки, 

життєстійкості й екологічноі ̈ стійкості міст і населених пунктів» для Украін̈и 

адаптована як ЦСР-11 «Сталий розвиток міст і громад», що є дуже узагальненим, 

порівняно із змістовним навантаженням глобальноі ̈ цілі. Безумовно, всі цілі 

взаємоповʼязані між собою та впливають одна на одну, але на сучасному етапі 

ЦСР-11 має безпосередній односторонній вплив на ефективність і результати 

впровадження багатьох інших. Саме на локальному рівні безпосередньо 

вирішуються питання добробуту, здоров’я, освіти, екологічних, соціальних, 

побутових та інших умов мешканців міст і громад. Більшість дослідників 

зазначає, що сталий розвиток повинен бути збалансованим розвитком екологічноі,̈ 

економічноі ̈ та соціальноі ̈ сфер життєдіяльності суспільства. В сучасних умовах 

більшоі ̈ уваги потребує розмежування повноважень між органами публічного 

управляння, підвищення відповідального становища органів місцевого 
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розвитку областей, міст, ТГ) 
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самоврядування за наслідки управління і прийняття управлінських рішень, 

активного розвитку державно-приватного партнерства тощо[14]. 

Реалізація соціальних, економічних та екологічних аспектів сталого 

розвитку, і тим самим, покращення якості життя населення можливо за умови 

концентраціі ̈ влади на базовому рівні. Тобто, коли органи місцевого 

самоврядування мають можливість витрачати значні бюджетні кошти 

конкретного села, селища, міста на розвиток інфраструктури та сфери послуг за 

принципом субсидіарності; а також фінансувати наукові проекти та розробки 

науковців і фахівців з конкретних напрямів, у т.ч. спільних з міжнародними 

організаціями й установами, які в майбутньому компенсують ці втрати 

позитивним ефектом [4]. 

Серед основних принципів, на яких має ґрунтуватися концепція сталого 

розвитку на місцевому рівні, можна виділити такі (Рис. 2.2): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2 Основні принципи концепції сталого розвитку на місцевому рівні  

Джерело: розроблено автором на основі [6]. 
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З огляду на це, забезпечення сталого розвитку на місцевому рівні зумовлює 

необхідність збалансованого вирішення соціальних та економічних завдань 

територіі ̈ за умови збереження здорового стану навколишнього середовища та 

природно-ресурсного потенціалу [1, c.198]. 

Варто зазначити, що базовими елементами сталого розвитку територіальних 

громад є раціональне використання наявних на ії̈ територіі ̈ усіх видів ресурсів, 

збереження довкілля та реалізація інноваційних проектів, котрі забезпечили б 

такий розвиток промисловості, сільського господарства, туризму, освіти і 

культури, який, задовольняючи сучасні потреби громади, не загрожував би 

можливості майбутніх поколінь задовольняти свої потреби. 

Досвід багатьох краін̈ засвідчує, що територіальні громади, зазвичай, ніколи 

не є абсолютно достатніми, незалежно від інфраструктури, площі, чисельності 

населення чи інших економічних та демографічних показників. Це означає, що 

співробітництво має бути актуальною та інноваційною формою діяльності для 

переважної більшості утворених в Украін̈і громад. Співробітництво може сприяти 

не лише успішному вирішенню наслідків нераціональноі ̈ реалізаціі ̈ самоврядних 

функцій та неефективного використання наявних у територіальних громад 

ресурсів, але й спонукати до налагодження управлінського та господарського 

менеджменту із використанням при цьому нових підходів. Сутність нових 

підходів має полягати передусім у зміні традиційних споживацьких настроїв щодо 

вирішення існуючих у громаді проблем та поступового переходу керівництвом 

громади до самостійного пошуку та вибору інструментів їх вирішення, а також 

взяття на себе за це повної відповідальності [35]. Міжмуніципальне 

співробітництво надає керівництву кожноі ̈ територіальноі ̈ громади унікальну 

можливість для: визначення переліку питань, що підлягають невідкладному 

вирішенню на основі міжгромадівськоі ̈ коопераціі;̈ формулювання відповідних 

завдань та визначення інструментарію для іх̈ виконання; отримання бажаного 

результату на основі економіі ̈власних та залучення додаткових ресурсів. 

На цьому тлі однією із наявних у співробітництва сутностей вбачається й те, 

що територіальні громади на договірній основі можуть не лише об’єднувати свої 
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зусилля та ресурси для вирішення питань місцевого значення, але й розвивати 

інфраструктуру, покращувати благоустрій та підвищувати якість надаваних 

послуг. 

На регіональному та місцевих рівнях прийнято та надалі приймаються 

відповідні стратегіі ̈ сталого розвитку областей та окремих міст, але вони не 

враховують всіх Цілей глобального сталого розвитку та ЦСР для Украін̈и, 

зокрема, як не враховує іх̈ і сучасна нормативно-правова база. Недоліком можна 

вважати і те, що вони розроблені тільки на періоди до 2020 року без урахування 

довгострокових перспектив. 

Стратегіі ̈ сталого розвитку територіальних громад необхідно розробляти у 

рамках діючоі ̈ системи державних прогнозів і програм соціально-економічного 

розвитку і як самостійний програмний документ, спрямований на розв’язання як 

усього комплексу соціальних, економічних, екологічних проблем, так і 

самостійних, найбільш проблемних ситуацій у конкретній громаді [18]. 

Процес інтеграції місцевих (локальних) стратегічних та програмних 

документів до ЦСР включає декілька етапів: 

1. Інформування представників влади та громади щодо мети, принципів, 

сутності, механізмів досягнення ЦСР на глобальному та національному рівнях, а 

також щодо міжнародного досвіду запровадження у процес стратегічного 

планування концепціі ̈ сталого розвитку. Інформаційно-просвітницьку роботу 

може ініціювати та проводити місцева влада, громадські організаціі,̈ вітчизняні та 

міжнародні експерти з питань стратегічного планування сталого розвитку, в тому 

числі за підтримки проектів міжнародноі ̈ технічної допомоги. Головним 

завданням є усвідомлення органами місцевоі ̈ влади, бізнесом, організаціями 

громадянського суспільства, кожним членом суспільства необхідності, 

доцільності та значущості впровадження ЦСР до процесу стратегічного 

планування та програмування. 

2. Визначення пріоритетів. Конкретні пріоритети сталого розвитку 

територіальних громад визначаються на основі аналізу актуальних проблем в 

рамках 3-х компонентів сталого розвитку – економічних, соціальних, екологічних, 
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що є характерними для кожноі ̈ відповідноі ̈ адміністративно-територіальної 

одиниці. 

3. Встановлення цілей. Обсяг цілей та завдань територіальноі ̈ громади, 

пов’язаних зі сталим розвитком, перш за все повинен бути орієнтований на 

пріоритети. Це забезпечить відповідний вплив результатів іх̈ реалізації для 

позитивного внеску в досягнення ЦСР, а також для зменшення актуальних та 

потенційних негативних впливів. 

4. Інтегрування. Інтегрування сталого розвитку в основу діяльності та 

використання кількісно вимірюваних завдань підчас виконання функціональних 

повноважень органами місцевого самоврядування є фундаментальною умовою 

для успішноі ̈роботи над досягненням цілей. 

5. Звітність та поширення інформаціі.̈ Звітність зі сталого розвитку та ЦСР є 

стратегічним інструментом, якии ̆ використовується у процесі прийняття 

відповідальних рішень, стимулює результативність місцевої влади, залучає 

зацікавлені сторони та інвестиції [19]. 

Таким чином,  розкрито реалізацію цілей сталого розвитку на локальному 

рівні як підґрунтя інтеграції регіонального розвитку та обґрунтовано 

послідовність встановлення факторів розвитку регіону. 

 

2.2. Напрями вдосконалення процесу управління соціально-

економічним розвитком регіону в умовах децентралізації влади (на прикладі 

Єрківської селищної ради) 

 

Аналізуючи сучасний стан соціально-економічного регіонального розвитку 

в нашій державі, теоретичні та практичні підходи до визначення основних завдань 

в управлінні регіональним розвитком можна сказати, що в державному управлінні 

регіональним розвитком на сьогодні існує значнии ̆ряд проблем, вирішення яких 

має стати одним із чинників стабілізаціі ̈ситуаціі ̈в нашій державі та формування 

умов для подальшого розвитку регіонів та краін̈и в цілому [22]. 
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З метою забезпечення ефективного державного управління соціально-

економічними процесами в регіоні, для вирішення стратегічних завдань перш за 

все необхідна розробка довгострокового плану дій, котрий має погоджувати різні 

елементи державноі ̈ економічноі ̈ та соціальноі ̈ політики з ресурсними і 

фінансовими можливостями регіону [31]. 

Для забезпечення сталого економічного і соціального розвитку об’єднаної 

територіальної громади, на основі аналізу нагальних потреб територіальної 

громади і можливостей бюджету на 2022 р визначено наступні пріоритетні 

напрямки та цілі виконавчого комітету Єрківської  територіальної громади (табл. 

2.1): 

Таблиця 2.1 

Пріоритетні напрямки та цілі виконавчого комітету Єрківської 

територіальної громади 

Напрями Заходи Очікуванні результати 

1. Створення сприятливих 

умов для економічного 
розвитку територіальної 
громади 

- сприятливий бізнес-клімат для 

сталого бізнесу; 
- розвиток інфраструктури для малого 
і середнього бізнесу; 
- інвестиційна привабливість. 

- допомога сталому 

бізнесу; 
- залучення іноземних 
інвесторів. 

2. Формування сильної 

місцевої громади 

- розвиток адміністративних та 

соціальних послуг, орієнтованих на 
громаду; 
- створення конкурентоспроможного 
ринку праці; 
- розвиток зв’язків та співпраці на 
міжрегіональному та міжнародному 
рівнях. 

- привабливість для  

населення, залучення їх різних 
послуг:; 
- конкурентоспроможний 
ринок; 
- вихід на міжрегіональний 
та міжнародний ринок.  

3. Підвищення стандартів 
та якості життя 

- формування оптимальної мережі 
навчальних закладів; 
- покращення якості надання 
медичних послуг населенню; 

- розвиток культури та спорту. 
- покращення екології та надання 
якісних комунальних послуг 

- оновлення навчальних  
закладів; 
- перехід на електронні  
декларації в медичних закладах; 

- створення штучних  
стадіонів; 
- переробка мусорних  
відходів 
 

4. Впровадження заходів 
енергозбереження та 
енергоефективності 

- розвиток системи енергетичного 
менеджменту; 
- підвищення енергоефективності 
економіки та соціальної сфери 
громади; 
- досягнення розрахованого 
потенціалу економії паливно-

енергетичних ресурсів. 

- Встановлення сонячних  
панелей; 
- Місцевий розподіл  
паливно-енергетичних ресурсів. 

Джерело: розроблено автором на основі [22]. 
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Основні завдання та механізми реалізації Плану соціально-економічного 

розвитку Єрківської селищної  ради. 

Основною метою Плану соціально-економічного розвитку Єрківської 

селищної ради на 2022 р є покращення соціального добробуту громади та її 

економічного зростання [27]. 

Показники економічного і соціального розвитку Єрківської селищної ради 

на 2022 рік характеризують динаміку розвитку громади, яку передбачено досягти 

в результаті реалізації запланованих в Плані завдань та заходів, що наведені в 

Таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2    

Перелік завдань та заходів Плану соціально-економічного розвитку 

Єрківської селищної ради  на 2022 р та очікуваних результатів від їх 

виконання 

№ п/п 

Завдання, заходи та 

показники Програми 

економічного і 

соціального розвитку 

Єрківської сільської 

ради на  2022 рік 

Термі

н 

викон

ання 

Обсяг 

фінансування 

(тис. грн) 
Очікуваний результат 

1 
Капітальний ремонт 
доріг комунальної 
власності   

    2022  - покращення якості доріг в 
Єрківської ТГ; 

2 

Капітальний ремонт 

приміщення Єрківської 
ЗОШ І-ІІІ ст. і 
В.Чорновола 

 
2022 

       996.917 тис 

грн 

(м/б – 99,7 тис грн 
д/б- 897.2 тис грн)
  

- створення кращих умови для 
здійснення навчально-виховного 
процесу 

3 

Придбання автомобіля 

швидкої допомоги для 
амбулаторії загальної 
практики медицини 
Єрківської селищної 
ради 

2022 

         3 150,0 тис 

грн 

  
(м/б -472,5 тис 
грн 

д/б – 2677,5 тис 
гин) 

- покращення умов для надання 
послуг споживачам та 
забезпечення поліпшення умов 
праці та більш продуктивну роботу 
працівників 

територіальної  громади; 
- оновлення матеріальної бази. 

4 

Забезпечення 
транспортного 

сполучення між 
населеними пунктами 
Єрківської 
територіальної 
громади 

2022 

         1 582.6 тис 

грн 

(м/б-237,4 тис грн 
д/б-1345,2 тис 
грн) 

- забезпечення 
транспортного сполучення між 
всіма населеними пунктами  
територіальної громади 

5 

Капітальний ремонт 
приміщення 
амбулаторії смт. Єрки 
Звенигородського 
району Черкаської 
області 

2022 

        1 246.4 тис 

грн 

 (м/б- 118.712 
д/б- 1127.699) 

- - створення належних умов для 
працівників Єрківської амбулаторії 
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Закінчення таблиці 2.2 

6 

"Придбання 
пожежного автомобіля 
для Єрківської 

об'єднаної 
територіальної 
громади" 

2022 

      830 тис грн 

(м/б-124,5 тис грн 
о/б – 705,5 тис 

грн 

- - покращення надання послуг 
Єрківської місцевої пожежної 

частини та оновлення матеріальної 
бази 

7 
Реконструкція мережі 
вуличного освітлення 
с. Залізнячка, смт Єрки 

2022 

 - організація  ефективного  

управління  у  сфері  виробництва  
і  надання  послуг  з  
обслуговування, утримання  та  
ремонту  мереж  зовнішнього  
освітлення; 

- збільшення кількості годин 
освітлення в нічний час; 

- освітлення вулиць відповідно до 
вимог санітарних норм;  

- покращення дорожньо-
транспортної та криміногенної 
ситуації. 

8 

Створення освітнього 
округу з визначенням 
Єрківської ЗОШ І-ІІІ 
ст. як опорної школи. 

2022 

 
- створення кращих умови для 

здійснення навчально-виховного 
процесу. 

9 

Розроблення 
містобудівної 
документації 
(генеральний план, 
ситуаційний план, 
геодезія); 

2022 

 

- - надання дозволів на будівництво 
- визначення меж громади 

10 
Проведення робіт по 
благоустрою території 
громади 

2022 
 

- створення умов для поліпшення 
довкілля. 

11 

Розробка та 
виготовлення 
проектно-кошторисної 
документації. 

до 
2022 

 

 

 

Джерело: зроблено автором на основі [31, 32, 22] 

 

Фінансове забезпечення реалізації Плану 

Для реалізації основних заходів Програми соціально-економічного розвитку 

Єрківської селищної ради об’єднаної територіальної громади передбачається 

використання коштів із різних джерел, а саме [28]:  

- кошти державного бюджету (субвенції з державного бюджету 

об’єднаним територіальним громадам на розвиток інфраструктури, державного 

фонду регіонального розвитку); 

- кошти місцевого бюджету; 
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- інші джерела не заборонені законодавством. 

Моніторинг та оцінка результативності реалізації Плану 

Сесія Єрківської селищної ради визначає першочерговість виконання 

заходів з урахуванням пріоритетних напрямків програми і наявності фінансових 

та інших ресурсів.  

Основні показники та окремі заходи програми можуть коригуватися з 

урахуванням соціально-економічної ситуації в громаді та суспільстві з 

відповідним погодженням сесією селищної ради [35]. 

Механізм реалізації заходів та контроль за виконанням програми 

передбачає: 

- селищна рада затверджує План соціально-економічного розвитку 

Єрківської селищної ради на 2022 рік; 

- заходи Плану враховуються при розробці селищного бюджету та 

користуються пріоритетним правом при фінансуванні як із селищного бюджету, 

так і із інших джерел фінансування не заборонених законодавством;  

- для виконання кожного заходу призначаються відповідальні особи за 

реалізацію даного заходу; 

- постійний моніторинг виконання основних показників та заходів;  

- щоквартальний розгляд питання про хід виконання програми на 

засіданнях виконавчого комітету Єрківської селищної ради, при потребі – на 

засіданнях сесії Єрківської селищної ради [22]. 

Таким чином, в даному підрозділі запропоновано напрями вдосконалення 

процесу управління соціально-економічним розвитком регіону в умовах 

децентралізації влади на прикладі Єрківської селищної ради. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

У випускній кваліфікаційній роботі здійснено відображення управління 

регіональним розвитком в умовах децентралізації влади, визначено особливості  

формування в сучасних умовах та розробка пропозицій щодо шляхів 

удосконалення управління регіональним розвитком в умовах децентралізації. 

На основі проведеного дослідження управління регіональним розвитком в 

умовах децентралізації сформульовано наступні висновки:  

1. Аналіз економічного і соціального розвитку Єрківської селищної ради 

як елементу територіальної системи Черкаського регіону показав сильні сторони 

громади, а саме – високий економічний потенціал промисловості ТГ;  рівень 

залучення інвестицій в економіку ТГ - вигідне економіко-географічне 

розташування; зручне транспортне сполучення з обласним центром; наявність 

високо кваліфікованих кадрів у т.ч. з вищою освітою; налагоджена система 

дошкільної та шкільної освіти, а також охорони здоров’я, та слабкі сторони- 

незадовільний стан дорожньо-транспортної мережі ТГ; неефективна система 

управління комунальними підприємствами; невирішеність проблем утилізації 

відходів в селищі Єрки та присутність несанкціонованих звалищ; негативна 

динаміка зміни чисельності населення; тотальна корупція та бюрократизація 

влади. 

2. Формування та реалізація механізмів державного управління 

регіональним розвитком в умовах децентралізації залежить від збалансування 

управлінських впливів шляхом покращення координаціі ̈ політики між різними 

рівнями державноі ̈влади і місцевим самоврядуванням; горизонтальноі ̈ інтеграції 

всіх секторальних політик, що забезпечуватиме синергетичний ефект 

управлінських рішень. В цьому контексті вкрай важливим є також питання 

узгодженості міськоі ̈ та регіональноі ̈ політики; врахування територіальної 

специфіки, яка має сприяти дієвості управлінських впливів на локальному рівні; 

створення умов для розвитку мережевих форм економічних суб’єктів на 
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міжрегіональному, макрорегіональному, національному і міждержавному рівнях 

тощо. 

3. Реалізація цілей сталого розвитку на локальному рівні як підґрунтя 

інтеграції регіонального розвитку свідчить, що суспільний прогрес значною 

мірою залежить від підтримання балансу між цілями підтримки економічного 

зростання, конкурентоспроможності бізнесу, забезпечення екологічноі ̈безпеки та 

зменшення соціальноі ̈ нерівності. Для досягнення довгострокових цілей 

необхідно послідовно виконувати визначені коротко та середньострокові 

завдання. 

4. Вдосконалення процесу управління соціально-економічним розвитком  

регіону в умовах децентралізації влади, на прикладі Єрківської селищної ради, 

залежить від оптимізації системи управління, фінансового забезпечення, 

моніторингу та результативності, а також механізму реалізації заходів та 

контролю за їх виконанням. 
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